

ся у родителей». «Генетическая опасность взрывов как раз и заключается в том, что ей подвергаются все люди»... «С точки зрения генетики любая доза ионизирующих излучений приносит вред». «Проведение взрывов связано с риском, которому подвергается все человечество в настоящем и будущем».

С этой книгой, как содержащей большое количество достоверных фактических материалов о последствиях ядерных взрывов, полезно познакомиться всем медицинским работникам.

А. М. Окулов

(Казань)

Поступила 5 мая 1959 г.

ИСТОРИЧЕСКИЕ ДАТЫ

К СОРОКАЛЕТИЮ НАЦИОНАЛИЗАЦИИ АПТЕК В ТАТАРСКОЙ АССР

Декрет Совета Народных Комиссаров РСФСР за подписью В. И. Ленина о национализации аптек был издан в 1918 г., но реализован он был в 1919 году.

Аптечные работники Татарской АССР были готовы при помощи своих профессиональных организаций осуществить задания Советского правительства. Предпосылкой такой готовности были глубокие революционные традиции. Еще до революции, борясь с хозяевами аптек, аптечные работники во время забастовок не только требовали улучшить быт работников аптечного дела, но и открыто ставили вопросы политического характера, в частности — о передаче аптек в руки общественных организаций с целью прекращения наживы за счет здоровья трудящихся и для устранения фальсификации лекарств.

В первом же году Советской власти в Казани под руководством ревкома и актива профсоюза фармацевтов началась борьба за улучшение медикаментозного дела. Прежде всего были отстранены от управления аптеками владельцы их, за исключением лояльного к Советской власти Шварца. Наиболее злостные из бывших хозяев, пропрятавшие медикаменты и надеявшиеся на возвращение и помочь контрреволюции (Гриевич, Гинзбург), получили заслуженную кару.

В период гражданской войны, во время эпидемий, борьба за медицинское снабжение, как и борьба за хлеб, имела большое революционное значение и возглавлялась коммунистами — председателем ревкома Шейнкманом и заведующим фармацевтическим отделом Транзонцианом.

В комиссию по проведению национализации аптек от Правления профсоюза фармацевтов вошли Пенкин, Эйгенсон, Бусоргин, Казначеев, Ширровский и другие. Самым активным в то время был член Правления профсоюза А. Д. Казначеев, сейчас работающий преподавателем Казанской фармацевтической школы.

За годы Советской власти постановка медицинского снабжения в интересах широких масс трудящихся коренным образом улучшена. Из 45 аптек, существовавших в Татарии до Великого Октября, в Казани была 21. Сейчас в Татарской АССР имеется 168 аптек с отпуском лекарств населению (не считая аптек закрытого типа при больницах).

Подготовка фармацевтов со средним и высшим образованием осуществляется при помощи организованных при Советской власти фармацевтических школ (вместо бывшего ранее метода кустарной подготовки в аптеках) и через фармацевтические вузы. Все это обеспечивает должный уровень теоретической подготовки фармацевтов.

На научную основу поставлен контроль за изготовлением лекарств, чего не было до революции. Например, введен химический анализ изготовленных лекарств, организованы аналитические лаборатории, кабинеты и столы в большинстве аптек.

В свете решений XXI съезда КПСС перед органами здравоохранения стоят задачи — добиться досрочного выполнения семилетнего плана в области медицинского снабжения. Для решения этих задач необходимо укреплять повседневную связь между аптеками и лечебными учреждениями и добиться полной безотказности больным в лекарствах. Следует непрерывно проводить массовую заготовку готовых лекарственных форм по согласованию с лечебными учреждениями и тем самым обеспечить бесперебойный, незамедлительный отпуск лекарств по рецептам, в которых прописаны готовые лекарственные формулы. Предстоит ликвидировать случаи необоснованных отказов по рецептам лечебных учреждений (в особенности, в районах ТАССР), так как такие отказы объясняются неосведомленностью некоторых аптек о получении медикаментов центральным аптечным складом или несвоевременностью доставки медикаментов в аптеки транспортом центрального аптечного склада Татарского отделения Главного аптечного управления.

Провизор А. М. Фудим

Поступила 9 апреля 1959 г.